

# EL BIEN PÚBLICO

Número suelto, 5 céntimos

Fundado en 1.º de marzo de 1873

Segunda época

Año LXIII.

Madrid, jueves 19 de agosto de 1915

Núm. 12.689.

QUINCENAS MENORQUINAS

## Pedro Cortés

Pedro Cortés Moll era el justo, el ecuaníme, el buen artesano. Pedro Cortés murió no ha mucho en Ciudadela de Menorca. Su amigo Mesquida le ha dedicado un sentido recuerdo de amor, de cordialidad.

Cada invierno transcurrido de pie tras la mesa alta y robusta del cordador de cuero, dirigiendo su establecimiento de fabricación de calzado, pulcro y elegante, depositó un copo de nieve sobre su cabeza lánguida de patriarca. Y cuando la muerte, al contar sus años, le ha empujado suavemente a la fosa oscura, todos le han llorado con lágrimas de sinceridad y él ha descendido al seno ignoto con paso firme, seguro de sí mismo, satisfecho de haber empleado bien su vida laboriosa...

Pedro Cortés Moll es un hombre ejemplo. Es el espejo del trabajo firme, cotidiano, sin languideces ni desfallecimientos, y sin contorsiones agotadoras. Es la claridad en el obrar, la descendencia severa para con los trabajadores, el fiel cumplidor de las contratas; el que no se apresura porque quiere que su obra sea discreta, acabada, porque quiere que el primer corredor y propagandista de su artículo sea el propio artículo. Y ved lo que son las cosas y de qué manera la historia — todos los días hacemos un poco — premia a cada cual, según sus méritos. El nombre del maestro en el arte del calzado, Cortés, queda esculpido en gruesos caracteres en el «Glosario» de Eugenio D'Ors el filósofo de Cataluña contemporánea.

Mirad cuántas reputaciones hemos querido alzar en pocos días, cuántos nombres han compuesto los cajistas de las imprentas menorquinas casi a diario, cuántas personalidades han brillado entre el vaivén de la vida pública, y sin embargo, ninguna de esas reputaciones y personalidades, ninguno de esos nombres, logró quedar grabado en la cinta cinematográfica de la evolución colectiva de una región.

Sólo un artesano, un hombre que trabaja con sus manos, un individuo que en el silencio del despacho o en el ruido del taller dirige en persona una industria convertida en la característica de una isla, ha logrado, sin darse cuenta, sin presumirlo tan siquiera, ingresar en la lista de hombres célebres, de nombres extraños y enrevesados que se citan muy a menudo en el «Glosario».

Y sólo él ha merecido que el propio

Xénus citara, al recordarle, las palabras de «Aprendizaje y Heroísmo»: «Todo pasa. Pasan las pompas y las vanidades; tanto la celebridad como la oscuridad. Nada ha de quedar, en suma, de todo cuanto hoy constituye la dulzura o la pena de tus horas, tu fatiga o tu satisfacción. Tan sólo una cosa, Aprendiziente, Estudiante, hijo mío, tan sólo una cosa se te contará. Y es tu Obra Bien Hecha».

JUAN ESTELRICH

## Notas de la campaña

El resultado de la batalla de Polonia preocupa a Inglaterra

El colaborador militar del «Times» dice sobre la situación de Alemania:

«Tanto diplomática como militarmente, lleva hacia adelante una actitud decidida, y la posición de los diversos ejércitos en Polonia es tal, que Alemania puede muy bien esperar alcanzar un gran éxito con la ofensiva actual».

Las tropas rusas que están en frente de las austroalemanas son probablemente no tan numerosas, si contamos las tropas que están armadas en debida forma.

No tendríamos ningún cuidado por el resultado si las municiones de los rusos no fueran un factor tan dudoso. La toma de Varsovia y el retroceso de los moscovitas, hechos ocurridos posteriormente, aumentarían las preocupaciones de Inglaterra.

## Confesiones de un noruego

Un noruego, el hijo del difunto consejero de Estado y abogado Smedal, doctor Gustavo Smedal, que ha tenido ocasión de visitar varios campamentos de prisioneros en Berlín, relata en el periódico «Dagblad» sus impresiones con las siguientes palabras:

«En los lazaretos no se oye ninguna queja ni ninguna lamentación. Los heridos soportan sus sufrimientos y sus dolores para sí. Todos participan del sentimiento de que se han sacrificado por su país, pero este sacrificio lo han hecho con gusto. Actualmente se encuentra en Alemania un espíritu de sacrificio que es completamente invencible. El individuo se somete al Estado. Todos luchan por la patria. La firme creencia de los alemanes es que vencerán. Ellos estiman, indudablemente, en lo que valen a sus adversarios. Reconocen el imperio y la habilidad diplomática de los ingleses; igualmente reconocen el valor de los franceses, conceden importan-

cia a la gigantesca cantidad de rusos. Pero, a pesar de todo, no dudan un momento que vencerán».

Y vencerán, porque son los más hábiles, los más llenos de vida; porque sienten que aún tienen mucho que realizar y porque tienen la mejor organización y dirección. Los enemigos son entretanto muchos. La empresa es grande; pero en todas partes reina una confianza incommovible. Si se aguza el oído, podrá oírse una canción que corre por toda Alemania. Los niños cantan a su patria lo siguiente: «¡Querida patria, permanece tranquila! Un pueblo semejante no puede sucumbir».

## El odio inglés a la telegrafía sin hilos alemana

Las noticias salidas de la estación radiotelegráfica de Poldhu y las transmitidas por la torre Eiffel han causado en los primeros meses de guerra en los países neutrales mucho daño a Alemania.

Ya desde hace tiempo son, sin embargo, enmendados estos cuentos tártaros por las estaciones alemanas de telegrafía sin hilos, y los países del extranjero reciben ahora noticias verídicas de la guerra directamente por la vía aérea, de modo que los censores ingleses no necesitan tomarse ninguna molestia más.

El enfado de Inglaterra por esta falta de respeto hacia el monopolio que venía ejerciendo sobre las noticias no tiene límites, y los asuntos de los diplomáticos ingleses tienden a impedir toda comunicación directa entre los Estados neutrales y Alemania.

La revista técnica inglesa «Wireless World» da rienda suelta a su enfado en un artículo salido hace poco. Primeramente informa sobre el amplio empleo que se hace de las estaciones inglesas para transmitir los partes de la guerra al extranjero; diciendo lo siguiente a este respecto:

«De igual modo emplean los telegrafistas teutones la telegrafía sin hilos. Si sus noticias telegráficas estuvieran basadas en hechos reales, sus cañones de sitio habrían avanzado tanto que sus proyectiles estallarían en el Este, cerca de Tokio, y en el Oeste, junto a la estatua de la Libertad. Sin embargo, vamos a recordar a nuestros lectores críticos que esto no es culpa en modo alguno de la telegrafía sin hilos».

## De Ferreñas

Digna de todo encomio fué la fiesta organizada por el «Círculo Monárquico» de esta, con motivo de la inauguración de la nueva banda de música creada por dicha Sociedad, en la que tomó parte espontáneamente todo el pueblo de Ferreñas.

Después de un año de constante lucha para educar los nuevos alumnos entre los cuales los hay que apenas cuentan doce años, la Junta Directiva y demás protectores han visto colmados sus deseos aprovechando para ello la festividad del día 15 de este mes.

A las cuatro de la mañana se tocó diana por calle y plazas respondiendo el vecindario a dicho llamamiento con entusiasmo y en especial el «sexo bello» que cooperó con finura al festival, mirando risueñas la marcialidad de los jóvenes músicos, que ofrecían un buen golpe de vista con sus gorras expuestas, dirigidos hábilmente por su maestro don Gabriel Cárdenas, que por su voluntad y abnegación indiscutible ha visto coronados sus desvelos.

Después del toque de diana y al compás de un bono o pasodoble asistió la banda a misa celebrándose el templo lleno de fieles y durante el oficio dejándose oír algunas piezas de su escogido repertorio.

Por la tarde se efectuaron las serenatas oficiales, a las autoridades civiles y religiosas, reinando gran animación todo el día y en especial durante la noche en que todo el pueblo se congregó en las inmediaciones del Casino, cuya fachada estaba artísticamente engalanada e iluminada, disparándose a los acordes de la música un bonito castil o de fuegos artificiales y varios globos artísticos como final de fiesta.

Mil plácemes a la digna junta directiva y además protectora de la Sociedad de referencia, cuyos nombres omitimos, por más que entre ellos las haya acreedores a toda alabanza por su indiscutible abnegación y sacrificios, demostrado su amor a la cultura y progreso, afanándose en sembrar la buena semilla para los hombres de mañana honrando la misión que desempeñan, bendecida un y mil veces por sus conciudadanos por inculcarlos en sus tiernos corazones el apartamiento de la senda escabrosa que hoy día intenta desviar la humanidad. Y por último un sincero aplauso a la más cordial enhorabuena a los músicos por su constancia y demostrada actitud alentándoles para que continúen con su empresa en bien moral y cooperación valiosa de la buena causa.

X.

Ferreñas agosto 1915.

## PLANCHADO ALEMÁN

Lavado y planchado de  
CUELLOS Y PUÑOS  
SUCURSAL EN MAHÓN, ANUNCIVAY, 26

### ¡¡Madre!!

El periódico es un buen amigo de la mujer.

Su varia lectura suple la insignificante experiencia de nuestra vida.

La mujer que más sepa, sabe muy poco por experiencia propia.

Es posible que un hombre sepa del bien y del mal a un tiempo. Ni el bien ni el mal tiene para los hombres tan limitadas fronteras como para vosotros. En los hombres, la honra se llama honor; un término de vaguedad.

Con las pocas virtudes y los muchos vicios que le bastan a un hombre para ser considerado en sociedad como un hombre de honor, una mujer dejaría de ser honrada.

Cuando el honor de un hombre anda en opiniones, el hombre lo defiende a estocadas y el honor queda a salvo.

Por el honor de las mujeres, tal vez se baten los caballeros; pero si el honor del hombre se salva en esos lances, la honra de la mujer queda muy mal herida.

Las mujeres honradas, como los pueblos felices, no deben tener historia. Y no tener historia es no tener experiencia.

Por eso la mujer debe gratitud al periódico, que es la mejor experiencia de la vida.

¡¡Y cuánta gratitud le deben los maridos!!

Cuando por sus ocupaciones, o sus afanes, o placeres, os dejan solas en casa horas y horas, en las veladas interminables de invierno; a la luz recogida de una lámpara, al calor de una lumbre que solicita la intimidad de leales afectos, o en las noches amorosas de verano, cuando por las ventanas, de par en par abiertas, llegan de la calle, del cielo, canciones que dicen amor, silencios que dicen eternidad... el periódico es el buen compañero que viene a encauzar vuestra imaginación, a divertir la con sus relatos de sucesos, de cosas.

Si el periódico, en esas horas de soledad, de abandono, vuestra imaginación, volaría demasiado lejos, demasiado alto.

¡Las mujeres! ¡Pobres mujeres! Más expuestas están a caer muy bajo, cuanto más bajo vuelan.

Por el periódico halla vuestro corazón su válvula de escape y de seguridad en emociones dulces o trágicas.

Os interesáis por el relato del crimen, que al ser espantoso, es, tal vez, advertencia.

En las noticias políticas aprendéis a interesaros por los destinos de la patria, y si vuestro marido es político, por los destinos de vuestro marido.

Por las noticias de la guerra se

exalta vuestro corazón con el heroísmo de los soldados y os compadecéis de sus penalidades, y a veces ¡qué crueldad en una noticia!

Leía yo un telegrama de la guerra; en él se daba cuenta de una victoria en nuestras armas, y el corresponsal entusiasmado decía: «La victoria fué decisiva; nuestras bajas fueron insignificantes». ¡La vida de sus hijos del alma! ¡Ah! señores periodistas, cuidad mucho en vuestras apreciaciones de estas que parecen insignificancias; y ya que vuestros periódicos son tan buenos amigos de las mujeres pensad siempre en todas al escribirlos, que no manche nunca sus columnas, nada que no pueda leer vuestra madre, vuestra mujer, vuestras hijas!

Nada que pueda herirlas y ofenderlas.

Como los antiguos y nobles paladines al pelear, invocaban a la dama de sus pensamientos, invocad vosotros, al escribir, que les también pelear, el nombre de una mujer, la más amante en el amor ideal... Y cuando hayáis escrito para la mujer, estad seguro de que habréis escrito para la Patria: que es la más santa acepción de mujer. ¡Madre!

JACINTO BENAVENTE

### Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de agosto de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Señor Teniente Coronel de Infantería don José Illán.

Imaginería: Señor Comandante de Artillería don Cecilio Bendito.

Hospita! y provisiones: primer Capitán de Caballería don...

Vigilancia: 10.º Oficial del Regimiento de Infantería número 70.

— El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— El primer Teniente de Artillería don Pádo Alvarez Bailla de la Comandancia de Menorca ha sido destinado a la de San Sebastián en permuta con don Gabriel Seguí.

— El Teniente Coronel de Ingenieros don Joaquín Pascual del tercer Regimiento de Zapadores pasa do excedente en esta isla.

### Santoral

Santo de hoy. — Santos Magín mártir, Mariano armitaño y Luis obispo.

Santo de mañana. — Santos Bernardo y Samuel profeta.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de las Angustias en el Carmen.

**Programa de los festejos que se celebrarán en San Clemente los días 22 y 23 del actual.**

#### SÁBADO

Gran pasacalle por una brillante banda de música que recorrerá las calles de la población; suelta de varios globos gigantes y fuegos artificiales, danlose luego principio al baile que durará hasta la madrugada.

#### DOMINGO

A las tres y media de la tarde. — Carreras de caballerías en el Coso.

A las cinco. — Se dará principio al baile en la plaza.

De ocho a diez noche. — Fuegos artificiales, finalizando con una gran traca, y empezando luego el baile que durará hasta la madrugada.

### Casino EL PASATIEMPO de San Clemente

Con motivo de celebrarse el domingo próximo las fiestas de San Clemente, en el dicho Casino se encontrará toda clase de comidas y bebidas a precios sumamente económicos y reducidos.

NOTA. — Los señores ciclistas encontrarán sitio en donde poder colocar sus máquinas.

### MAHÓN

Muy concurridas de fieles viéronse ayer las misas celebradas en la iglesia de Santa María, en sufragio del alma de nuestro inolvidable amigo don Rafael Albertí Seguí (q. e. p. d.)

Nuestro amado Prelado está llevando a cabo estos días algunas visitas de despedida, debido a que el próximo sábado cuenta regresar a la capital de la Diócesis.

En el vapor «Isla de Menorca» llegó ayer a esta nuestro estimado amigo don Lorenzo Pons Sancho.

Sea bienvenido.

Esta noche de nueve a once tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal, ejecutando un escogido programa.

#### MARÍTIMAS

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Monte Toro», cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

De Ciudadela ha salido el vapor de su nombre esta mañana a las once para Alcudia.

Un periódico dice lo siguiente:

«Se elogia mucho la conducta de los diputados catalanes que han ido a Marruecos a estudiar sobre el terreno la colonización.

En este tiempo, con una temperatura asfixiante y cuando todo el que tiene dos pesetas se marcha a una

playa a divertirse, a gozar, ir a África para hacer estudios coloniales; es virtud poco conocida en España.

Los señores Zulueta, Bertrán y Musitu y los hermanos Güell, merecen bien de la patria.

Sabemos que el general Aizpuru, comandante general de Melilla, los ha tratado bien y ha ordenado que por todo el territorio sean atendidos y agasajados los valerosos catalanes.

Todo nos parece poco para mostrarles nuestra simpatía.

Ahí los tenéis, castellanos, montañeses, vascos, gallegos, andaluces, valencianos y aragoneses; son catalanes los únicos que se ocupan de los intereses españoles en Marruecos.

Un aplauso.

Lo diremos alzando la voz, por lo mismo que aborrecemos a los catalanes como políticos.

¡Al César lo que es del César!

El decreto reformando el reglamento de oposiciones al cuerpo de Correos que firmó el Rey en Santander y que en breve publicará la «Gaceta» da validez definitiva al examen previo, que en lo sucesivo versará sobre las siguientes materias: Caligrafía, Gramática castellana, Escritura al dictado y Análisis gramatical, Francés, Lectura y traducción.

Estos exámenes tendrán lugar siempre que la Dirección general lo estime conveniente.

Los ejercicios de oposición serán tres:

Primero. Geografía postal de España y legislación del servicio interior.

Segundo. Geografía postal universal y legislación del servicio internacional.

Tercero. Francés, versión del español al francés, siendo potestativo el uso del diccionario, conversación usual en lengua francesa sobre asuntos de Correos, Contabilidad mercantil y Teneduría de libros.

Además de estos ejercicios habrá otro voluntario para los opositores que deseen mejorar su nota, acreditando sus conocimientos en los idiomas inglés, alemán e italiano y en Mecanografía.

Desaparecen como asignatura las tarifas que irán a formar parte de la legislación interior o de la internacional, según sean aplicables a una u otra clase de correspondencia.

En el examen previo no habrá más calificación que la de aprobado o reprobado.

En los ejercicios de oposición cada vocal calificará por puntos, de cero a diez, sumándose luego los puntos dados por los tres vocales y dividiendo el total por tres para obtener la nota media, que será la calificación definitiva.

También se calificará en igual forma y por idiomas los exámenes de estos y de cero a cinco el de Mecanografía.

Los tribunales se constituirán solamente en Madrid con tres jefes de administración o negociado, excepto el de idiomas, que podrá formarse por tres funcionarios de cualquier categoría.

La presentación de documentos y el reconocimiento facultativo serán anteriores a los ejercicios de oposición.

Los opositores satisfarán en concepto de derechos por el examen previo 10 pesetas, por los ejercicios de oposición 20 pesetas y por el reconocimiento facultativo 2'50.

El número de puntos que se requiere como minimum para ser aprobado en cada ejercicio escrito u oral será el de cinco.

Copiamos de nuestro colega de Palma «La Última Hora» de ayer:

«El Día Gráfico» publica un artículo protestando contra las afirmaciones de «La Depeche» que dice que el General Brandeis, nuevo Gobernador militar de Menorca, es amigo personal del Kaiser y por eso el Gobierno le ha confiado el mando militar de dicha isla.»

Estos franceses son el demonio. No es extraño que con tanta perspicacia sigan siempre avanzando.

Esta tarde embarca para Barcelona, acompañado de su apreciable familia, nuestro distinguido amigo el

Excelentísimo señor don Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa, exgeneral Gobernador de esta Plaza.

EL BIEN PÚBLICO que sólo aplausos tuvo para la labor realizada por el General Rodríguez durante el tiempo que asumió el mando superior de esta isla, se complace en testimoniarle su afecto, deseándole al propio tiempo un feliz viaje.

Las muchas amistades que en ésta supo captarse sabrán guardar grato recuerdo de tan perfecto caballero cuan cumplido militar.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma en el vapor correo «Monte Toro»:

Don Juan Mascaró; Francisco Mas; un individuo de tropa; María Camps; Antonio Sariego; José Buils; un individuo de la Guardia civil, esposa e hija; María Forteza; Andrés Tudela; Catalina Ferrer, y Arturo Iguase. — Total, 12.

Procediéndose hoy al derribo del puente de la calle del Arco, se ha prohibido el paso por dicho sitio.

cilitado ayer por el Estado Mayor alemán comunica que el ejército del general Hindenburg asaltó la plaza de Kowno apoderándose de todos sus fuertes

La lucha fué encarnizada, por cuanto los rusos hicieron de ella brillante defensa, pero no tuvieron al fin otro remedio que ceder ante el vigoroso empuje alemán.

Los alemanes hicieron al enemigo muchos miles de prisioneros, cogiéndoles además 400 cañones y un inmenso material de guerra.

Agrega el despacho que después de una gran resistencia en la región de Nowo y Georgeviewks los alemanes asaltaron otros dos fuertes situados en el nordeste, haciéndoles 600 prisioneros y cogiéndoles veinte cañones.

El resto del despacho señala otros avances en diferentes sectores, acercándose especialmente hacia las posiciones avanzadas de Brest y Litowsk.

#### Bombardeo de Londres

Un nuevo despacho de Nordeigh comunica que el día 17 los zeppelines alemanes arrojaron con éxito varias bombas sobre el Banco Comercial de City, bombardeando también los Altos Hornos de Woodbrije, regresando sin daño alguno.

La impresión causada en Londres con ocasión de este nuevo bombardeo, fué extraordinaria.

#### La lucha en el mar

En la tarde del día 17 cinco torpederos alemanes en la costa oeste de Curlandia atacaron a un crucero y ocho destroyers ingleses.

El crucero resultó averiado, siendo además echado a pique un destructor.

Los barcos alemanes regresaron indemnes al puerto de salida.

#### La política en Grecia

Háblase de que el Rey Constantino de Grecia se halla dispuesto a disolver las Cámaras.

La anunciada crisis griega hace suponer que esta nación se halla dispuesta a intervenir en la guerra: siendo empero la opinión dominante que Venizelos no se encargará de formar nuevo Gobierno hasta que se reanuden las negociaciones con la Cuádruple.

A última hora se asegura que el Rey llamó a Venizelos ofreciéndole el poder y que éste ha contestado pidiendo un plazo prudencial para estudiar la verdadera situación.

#### Holanda y el Vaticano

Ha llegado a Roma el nuevo ministro de Holanda en el Vaticano, siendo recibido por el Secretario de

Estado de Su Santidad cardenal Gasparri.

Hoy presentará sus credenciales al Pontífice.

#### La situación balkánica

La impresión dominante en los círculos políticos es que se logrará despejar la situación algo tirante entre las naciones balkánicas.

En cuanto a Bulgaria y Rumania los informes son algo contradictorios pero se espera se logrará aclarar la cuestión.

#### Por los muertos franceses

Dicen de París que la asociación de antiguos combatientes franceses celebró ayer en el templo de Notre Dame solemnes funerales por el alma de los franceses muertos en campaña.

Asistió al acto la esposa del Presidente de la República.

El cardenal Amette dió la bendición al pueblo y el Padre Amblet pronunció un bello y patriótico sermón de circunstancias.

La concurrencia fué enorme.

#### Cardenal gravísimo

Dicen de Roma que se encuentra enfermo de suma gravedad el cardenal Vannuntelli, decano del Sacro Colegio, desconfiándose de su salvación.

#### Italia quiere presentar su ultimátum a Turquía

Considérase inminente el que hoy Italia mande su ultimátum a Turquía, dada la tirantez de relaciones reinante.

El embajador turco en Roma no ceja en sus visitas al ministro de Negocios Extranjeros italiano, habiendo un activísimo cambio de telegramas entre Roma y Constantinopla.

Parece ser que el gobierno turco no accede a que sean embarcados los italianos residentes en un territorio.

#### Nuevo parte francés

El parte francés facilitado a las diez de anoche, da cuenta del estado de la lucha en el día de ayer.

Empieza diciendo que ayer se repitió un vivo cañoneo en Artois, Champagne, Apremont, Sourrier, Beams, Cherri, Bosque de Pretre, Croix, ans Chasmes y Fontenelles.

En algunos sitios se luchan con granadas de mano.

En Argona y en la región de Makia Teresa fracasaron los ataques de los alemanes.

En los Vosgos y a pesar del intenso bombardeo de los alemanes, los franceses dice que continúan ocupando todas sus posiciones.

#### Avance alemán

Un radiograma recibido en la

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

### DE LA GUERRA

Madrid 19.

#### El parte francés

El parte francés facilitado en la tarde de ayer detalla las operaciones efectuadas el martes.

Comienza anunciando que en casi todo el frente de los Vosgos se oye incesante cañoneo y que la artillería francesa ha bombardeado con éxito las posiciones alemanas de Linge y Reicha Kesf.

Agrega que escalaron una montaña ocupando la cúspide, situada entre Sonderbach y Lomberbach.

#### El Papa y los prisioneros

Radiografía de Roma que Su Santidad el Papa, tras grandes esfuerzos ha logrado orillar las muchas dificultades que se le oponían para el canje de los prisioneros indios.

Benedicto XV ha podido vencer todos los obstáculos que se presentaban, ya que Alemania solicitaba para el canje, el que los prisioneros de los submarinos fuesen tratados de manera análoga a los otros, lográndolo al fin.

#### Una concesión

El Papa ha autorizado a los sacerdotes de todo el mundo para celebrar tres misas el Día de Difuntos: una para la intención que desee el celebrante, otra en sufragio

de las almas del Purgatorio y la otra para los muertos en campaña.

#### Donativo

Su Santidad ha enviado un donativo de diez mil marcos para los habitantes más castigados de la Prusia Oriental.

Estos constantes rasgos del Papa son objeto de generales elogios.

#### Campaña masónica

La prensa masónica italiana prosigue su campaña difamatoria, acusando a dignos sacerdotes de espionaje.

#### Centenario Salesiano

Con ocasión del centenario del venerable Don Bosco, ilustre Fundador de los Salesianos, Benedicto XV ha dirigido una carta autógrafa al Director Padre Albergo, congratulándose de que sus actuales discípulos sigan la norma que les trazara su santo Fundador.

#### Contrabando para los alemanes

Telegrafía de Milán que ha sido descubierta un depósito de treinta mil toneladas de comestibles destinados a Alemania.

#### Gobernador de Varsovia

Notifican de Amsterdam que ha sido nombrado Gobernador de Varsovia el Príncipe Ernesto, hermano de la esposa del Kaiser.

#### Grandes éxitos alemanes

El parte oficial de Nordeigh fa-

Torre Eiffel procedente de Petrogrado da cuenta de que los alemanes reúnen enormes contingentes cerca del Báltico, insistiéndose en que allí se librarán importantes operaciones.

#### Actividad austriaca

Dicen de Montenegro que se nota gran actividad en las filas austriacas, cuyos aviones vuelan a diario sobre las poblaciones montenegrinas.

#### Condecoración

El Rey Nicolás de Montenegro ha condecorado al embajador de Francia, como premio por haber estado siempre en los sitios de mayor peligro en todos los combates habidos en el monte Lucano.

#### El parte ruso

El parte oficial facilitado ayer en San Petersburgo da cuenta de que el ejército moscovita gracias a sus notables esfuerzos logró contener el avance del enemigo que intentaba dirigirse a Riga, rechazando además varios ataques en la región de Dwyski.

El enemigo, confiesa el parte ruso se apoderó de varios fortines de Kowno.

A la izquierda del río Narew se combate con gran intensidad y en la región de Novogeorgévitz la lucha es horrible, no habiéndose decidido el resultado por uno ni otro bando.

En el Mar Negro un torpedero ruso hundió a un vapor carbonero y en el Cáucaso los soldados moscovitas se apoderaron de Seigman, ciudad de gran valor estratégico.

#### La lucha en los Dardanelos

Un despacho de Carnarvon informa que han desembarcado nuevas fuerzas en la península de Gallipoli, engrosando el ala izquierda aliada que sigue avanzando.

El último parte del general inglés Sir Hamilton dice que las fuerzas de su mando, después de rudos combates han tomado al enemigo quinientos metros de trincheras, cogiéndoles muchos prisioneros.

#### El parte italiano

Un despacho del Cuartel General italiano refiere que las fuerzas que operan en el Trentino lo hacen con suma actividad.

En Montenegro dice que se apoderaron de nuevas trincheras, rechazando diversos contraataques de los austriacos.

Al sur de Tolinnino se adueñaron de un fuerte y últimamente se lucha en la línea situada en la vertiente de la costa, causando al enemigo enormes bajas.

## Noticias de España

Madrid 19

### De Instrucción Pública

Hoy será publicado un decreto reorganizando por completo las Escuelas de Artes y Oficios, incluyéndose en ellas una escuela para aprendices.

Asimismo se dictara una disposición reorganizando el procedimiento para los traslados y permutas en el Magisterio.

### La ampliación de plazas

Ha causado excelente efecto la noticia publicada ayer por casi todos los periódicos madrileños, de que en principio el Gobierno tiene acordado la ampliación de plazas en las Academias, acuerdo que hoy se hará público después del consejo de ministros que el Rey debe de presidir.

«La Correspondencia de España», dice que ello es cierto, y que ingresarán todos los aprobados, asegurando además que está acordado un procedimiento para que en sucesivas convocatorias el Tribunal reserve la calificación hasta el último ejercicio, aprobando solo el número de plazas que sean necesarias.

### Toro escapado

En la madrugada de ayer escapó un toro, causando enorme pánico entre los transeúntes que tranquilamente se paseaban en dicha hora.

El bicho injurió una cornada horrible a don José M.<sup>a</sup> Ortiz, dejándolo en gravísimo estado.

El cornúpedo metióse en el Retiro, en donde dos guardias le dieron muerte.

### Muerto ilustre

Acaba de fallecer el ilustre jurista, Senador del Reino y decano del Colegio de Abogados señor Díaz Cobena.

### Rumor desmentido

El ministro de la Guerra general Echagüe ha desmentido categóricamente el rumor circularizado de que las tropas españolas tuvieran que realizar importantes maniobras en el Norte.

### Festejando un cumpleaños

Con motivo de celebrarse ayer el cumpleaños del anciano emperador de Austria Francisco José, se han celebrado en Madrid y San Sebastián solemnes misas, asistiendo el cuerpo diplomático y mucha concurrencia.

### Declaraciones comentadas favorablemente

Dicen de San Sebastián que el

marqués de Lema al recibir ayer a los periodistas les enteró que la prensa inglesa ha comentado favorablemente las últimas declaraciones hechas por el señor Maura en su finca de Solórzano.

### Armonía reinante

Comunican de Tánger que las disposiciones dictadas por los cónsules español y francés prohibiendo entre sus súbditos las polémicas respecto de la guerra, han restablecido la armonía entre ambas naciones.

### Prensa asociada

### Sección oficial

#### R. Agencia Consular de Italia en Mahón

Se pone en conocimiento de los italianos re-identados en Mahón, que en esta Real Agencia Consular se tienen todos los datos referentes al empréstito de guerra.

Los que se interesen y quieran contribuir con su suscripción a la obra patriótica sirvanse pasar por estas oficinas (Plaza San Roque 13) donde se les informará de las condiciones que ha estipulado el Real Gobierno en Decreto de 15 de junio último, Art. 859.

Mahón 17 agosto 1915. — El Regente provisorio de la Real Agencia Consular de Italia, Francisco Ponseti.

## Espectáculos

**TEATRO PRINCIPAL.** — Hoy, día de moda, grandiosa sección, segunda presentación de la bella bailarina Palmira López con nuevos bailes, entre ellos la Jota Aragonesa, y nuevos couplets por la gentil Paquita López. Estreno de interesantes películas, figurando en el programa la celebrada «Revista Pathé».

**TEATRO DE VERANO.** — Debiendo actuar en este teatro durante siete únicos días, la eminente canzonetista LA GOYITA, para dar sus funciones de despedida antes de embarcar para América y deseando dar a conocer su extenso repertorio junto con un sin fin de novedades nunca vistas en Mahón, ha decidido abrir un abono para las «seis» funciones de noche de los días laborables, siendo la de debut el 21 y la de despedida el 27 del mes corriente.

Todos los días se variará el programa.

Para mayor comodidad de los señores abonados, se expedirá un título a su favor, siendo para estas funciones las sillas numeradas.

Se les hace saber que el número de abonados será limitado, puesto que para este objeto se habilitarán solamente las sillas centrales de preferencia.

Si desean, pues, conocer el vasto repertorio de tan eminente canzonetista, así como las novedades introducidas en el mismo, sirvanse pasar por la taquilla de este Teatro desde el día 15 al 19, donde podrán dejar anotado su nombre, pasando a recoger el título de abonado el día 20, de las seis de la tarde a las doce de la noche.

Los señores abonados tendrán derecho a su localidad y entrada en todas las sesiones que se den extraordinarias en los días de abono.

### LA EMPRESA.

Esta noche sección exclusiva de cl-

nematógrafo, desarrollándose ocho preciosas películas de gran interés.

Mañana no habrá función para poder ensayar los nuevos couplets que presentará «La Goyita».

## Observatorio Central Meteorológico

### DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas  
Radiotelegrama de las 13 30

DIA 18 DE AGOSTO DE 1915

Lluvias y temperatura en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya, Canal de la Mancha y Cantábrico Norte. Generalmente bueno en todo el centro de España y Estrecho de Gibraltar.

Tormentas en la parte NE. de España, Levante y Baleares. Generalmente bueno en el Atlántico oriental y Canarias.

## Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 18 DE AGOSTO DE 1915

Presión barométrica. 760 5 mm.  
Dirección del viento. N. E.  
Fuerza del viento. Ventolina  
Estado del cielo. Brumoso  
Estado del mar. Marejada

## Estadística

Recaudado por concepto de consumos los días 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 y 15 de agosto de 1915:

### Pesetas

Día 6. — Primera tarifa...	384'67
Id. id. — Segunda idem...	27'35
Día 7. — Primera idem...	438'77
Id. id. — Segunda idem...	60'19
Día 8. — Primera idem...	354'99
Id. id. — Segunda idem...	250'49
Día 9. — Primera idem...	494'59
Id. id. — Segunda idem...	72'82
Día 10. — Primera idem...	346'58
Id. id. — Segunda idem...	56'99
Día 11. — Primera idem...	499'24
Id. id. — Segunda idem...	28'93
Día 12. — Primera idem...	397'26
Id. id. — Segunda idem...	21'14
Día 13. — Primera idem...	471'50
Id. id. — Segunda idem...	25'95
Día 14. — Primera idem...	430'84
Id. id. — Segunda idem...	42'03
Día 15. — Primera idem...	510'52
Id. id. — Segunda idem...	222'89

## Boletín demográfico

Día 1.º agosto

Don Sebastián Roger Enrich, 55 años, Prieto y Cales, 132, de cardíaco esclerosis.

Don Luís Periano Compaffy, 24 años, plaza Carmen, 11, de tuberculosis pulmonar.

Isabel Columbram Vida, 4 meses, San Lorenzo 13, de meningitis.

Día 7 idem  
Don Antonio Cuenca Jiménez, 23 años, Hospital Militar, de bronco neumonía.

Día 10 idem  
Doña Margarita Orfila Gomila, 70 años, predio «Algendar», de cardíaco esclerosis.

Día 11 idem  
Doña Catalina Muñoz Martí, 70 años, Hospital Civil, de reblandecimiento cerebral.

Día 15 idem  
Doña Juana Carreras Pons, 66 años, San Lorenzo, 90, de endocarditis crónica.

Imp. de M. Sintes Roiger. — Mahón.